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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

A nemzeti kérdés. 

(S) Rendesen akkor szoktunk nagyokat 
kivánni, óhajtásainkkal légvárak magaslatain 
kalandozni, midőn azok teljesülhetésének le- 
hetlenségéről magunk is meg vagyunk 
gyözödve, vagy teszszük azért: mert oly ha- 
talommal állunk szemben, melytől igazsá- 
gos követelésink méltányos kielégitését 
csak ugy várhatjuk, ha sokat, igen sokat 
kérünk, hogy a különben kielégitő keveseb- 
bet annál bizonyosabban megnyerhessük. 

Azonban, ma már a kalmár is csak a 
szegényebb sorsu, alsóbb rendü néptől kér 
eladó portékájáért két-háromszoros árt, átalá- 
ban csak azzal alkuszik, a ki azt hiszi, hogy 
megcsalják, ha tőle sokat nem kérnek, s 
felét el nem engedik; az ily előitéletektől 
ment, müveltebb osztályok rendelkezésére 
álló kereskedésében mindenütt az áru be- 
cséhez mért, a vevő és eladó kölcsö- 
nös érdekeinek számba vátalável megszahatt 

határozott ár divatozik. 
Alig volna feltehető, mikép a magyar 

képviselőház némely szerb és román ajku 
képviselői, kik „az országos nemzeti- 
ségeknek és nyelveknek Magyar- 
oszágban leendő szabályozására 
és biztositásárat nézve 1867. február 
11-én aláirt, s a képviselőbáznak f. évi okt. 
28-iki ülésében benyujtott törvényjavaslatot 
készitették, azt akarnák magokkal, még in- 
kább másokkal elhitetni, hogy Magyarország 
törvényhozását csak kerülő úton lehet rábir- 
ni, hogy a Sz. István koronája területén lakó 
minden nemzetiség méltó és méltányos 

igényeit kellöképpen kielégitse. 
Azt sem teszszük fel a nevezett képvi- 

selő urakról, hogy azok közé kivánnának 
soroztatni, a kik csak ugy hisznek előnyö- 
sen vásárolhatni, avagy ők soroznák a ma- 
gyar törvényhozó testületet azok közé, kik- 
kel csak ugy lehet alkut kötni, ha felét, 
vagy kétharmadát lealkuszák. 

Az emlitett törvényjavaslat ellenkezik 
azon sarkalatos főelvvel, melyen hazánk te- 
rületi épsége s ebből kifolyólag sza- 
badságunk s alkotmányosságunk 
biztonsága sarkallik. Ellenkezik, mert Magyar- 
ország területét saját budgettel biró congres- 
susokban öszpontosuló külön nemzetiségi 
területekre kivánja felosztatni, melyek 
végeredményökben nemcsak külön nemzeti- 
ségü megyékre, hanem ezekből összecsopor- 
tosult külön tartományokra szaggatnák 
szét Sz. István birodalmát, és igy, sajátsá- 
gos ethnographiai viszonyainknál fogva, vagy 
népvándorlást tesz szükségessé, vagy 
többek jogát sérti. 

A törvényjavaslat készitői, azt hiszszük, 
felkérés és megbizás nélkül saját nemzetisé- 
gökön kivül, csakhogy az osztó igazság 
apostolaiként tünhessenek fel, — saját soraik- 
ba belevonták a tótokat, oroszokat és néme- 
teket is; de Magyarországnak az elősorolta- 
kon kivül még más ajku épp oly hű és 
hasznos fiai és polgárai is vannak, kiket 
a tervelt területi felosztás, ha a nemzetiségi 
jogot ad absurdum akarnak reducalni, mélyen 
sértene. , 

áÁtalában az előterjesztett törvényjavas- 
lat szerint Magyarországnak még történelmi 
neve is elenyészne, s ezután a „hat orszá- 
gos nemzetiség országának" fogna 
neveztetni, e szó Magyarország 
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ugyanis a fennidézett czimen kivül, a tör- 
vényjavaslat egész szövegén át sehol sem 
fordul elő. 

Továbbá nem áll a mai kor követelte 
szabadelvüség szinvonalán, miután az 
átalános, egyéni jogegyenlőség korában ki- 
váltságolt nemzetiségeket óhajt felállitani, 
a minek érvényesitése szintén sértené azon 
apróbb nemzetiségeket, melyek a kiváltságol- 
tak közt megnevezve nincsenek. 

Végre - hogy a tárgyalt dolgozatnak 
csak főbb ferdeségeit emeljük ki, a köz- 
igazgatást és igazságszolgáltatást 
lehetlenné tenné, miután a nyelvek egyenjo- 

guságának azon parodiáját kivánnná életbe 
léptetni, a mely széles e világon sehol sem 
létezik és a Schmerling-féle n.-szebeni Land- 
tag korában már fényesen megbukott, telje- 
sen gyakorlatiatlannak bizonyult. 

Volt idő, midőn a vallásszabadságot a 
különböző hitfelekezetek külön kiváltságo- 
lásában és beczikkelyezésében keresték az 
emberek, mig ma az elfogadott átalános 
hitszabadság merőben feleslegessé teszi az 
ilyszerü külön körülárkolást. 

A külön nemzetiségek s azok egyes 
tagjainak boldogsága szintén nem a nem- 
zetiségi különködésben, hanem a ha- 
za minden rendü és rangu, nemzetiség és 
vallás különbség nélküli átalános sza- 
badságában gyökerezik, s ez által van 
egyedül érvényesitve és biztositva. 

Kevesebb utópia és illusio, a sza- 
badsági eszmék kevesebb összezavarása, és 

a gyakorlati kivihetőség méltányosabb, eszé- 
lyes - s hozzá tehetjük öszintébb számba- 
vétele uraim! És meg vagyunk győzőödve, 
hogy a nemzetiségi jog mindnyájunk 
teljes megnyugvásával fog megoldatni. 

Hazánk felvirágzását, s szabad alkot- 
mányos életünk fenmaradását, korszerü fejlő- 
dését és megszilárdulását anyagi és szellemi 
elomeneterünket mi 18 a nemzetiségek mél- 
tányos kielégitésétől várjuk. 

Hanem a méltányosságnak kölcsönös- 
nek kell lennie. 

Pest, október 30. 18968. 
k 

(y z n.) A kedélyeket tegnapelőtt óta eddig 
nem annyira — legalább közvetlenül nem — orszá- 
gos, mint inkább csak helyi eset tartja izgatott- 

ságban. 

A Szentkirályi Thais z-ügy. 
Tudva van — mi is irtunk e tárgyról annak 

idejében - mikép Pest városa két oszlopos hiva- 
talnoka, a főpolgármester és főkapitány között sur- 
lódások merültek fel, melyek valóságos viszálylyá 
fejlődtek ki, és Thaisz Elek fökapitány hivata- 

látóli felfüggesztését, majd perbefogatását vonták 

maguk után. . 

Az igazságügyminiszterium a pestmegyei tör 

vényszéket delegálta e tárgyban, a mely Thaisz 
Eleket az ellene támasztott vádak alól fölmenté. 

Ezen itéletet a királyi tábla mint fölebbviteli 

biróság helybenhagyta. 

Ki levén e szerint mondva a „nem bünöső, 
mi természetes, minthogy a fökapitány hivatalába 

leendő visszahelyeztetése végett folyamodott a vá- 
rosi képviselőtestület közgyüléséhez, és ez a repo 

sitiót ki is mondta. 

Erre azonban a főpolgármester Szentkirá- 
lyi Mór határozottan tudatta : hogy hivatalától 

visszalép, mert azt a város érdekében tovább nem 

viselheti. 
A városi képviselet mindent megtőn marasz- 

tására, de siker nélkül, Szentkirályi nem haj- 
landó maradni. 

Szóltunk már e dolog első stadiumában azon 
káros következményekről, melyek két fötisztviselő 

közötti surlódásból magára a közügyre nézve ren- 
desen nem szoktak elmaradni, és informatiónk sze- 

rint már akkor oly annyira élére állitva láttuk e 
viszonyt, hogy a transactiót, tudniillik a kibékülést 

valószinütlennek, sőt lehetlennek tartottuk, nem 

habozván kimondani azt sem, melyszerint e villon- 

gásnak definitive csak az egyik vagy másik 
fél visszalépése vethet végett. 

És ezért Szentkirályi lemondását logikai- 
lag következetességnek s indokoltnak tekintjük, 

annyival inkább : mert a Thaisz elleni per meg- 

inditásának ő is egyik tényezője levén, most, mi- 
után a vádak biróilag alaptalanoknak nyilvánittat- 
tak, tehát mintegy erkölcsileg vereséget szenvedett, 
nem tudtuk elképzelni, hogyan ülhessen ellenfelé- 
vel egy asztalnál. - a 

iadó hivatalnál kezeltetik. 

visszalépését mindenesetre 
sajnos eseménynek tartja a polgárság; a kiegyenli- 

Szentkirályi 

tésre minden kisérlet megtétetett, de siker nélkül, 
miről - a fölebbieknél fogva — talán már előre is 

meg voltak gyöződve az illetők. 
Mit lehetett volna tehát egyebet tenni, mint 

megnyugodni a fatumban. 

Azonban e dolog a tisztán administrationalis 

és helyi térről, egy merész kanyarodással csakha- 

mar átjátszatott a politikai térre, és ezért váratla- 

nul megszünt csupán helyi érdekkel birni. 

Mihelyt ugyanis hire terjedt, hogy Szent- 

királyi semmiesetre sem marad meg hivatalában, 

lemondását legott utilisálni törekedtek párt ellenei, 
kik tudniillik a tisztujitás alkalmával nem reá sza- 
vaztak, azzal állván elő, hogy miután Szentki- 
rályi visszalépett, természetesen nem lehet más 

polgármesterré, mint az ismeretes szélsőbali 
képviselő Vidata János, mert azon hivatalra 
Szentkirályi után ő nyert legtöbb szavazatot. 

Ez értelemben folytak ma az oppositionalis 
választók között nyakra főre a konferencziák. 

Hogy mi fog történni, e pillanatban még nem 

tudjuk határozottan, de nagyon valószinünek tart- 

juk, hogy Vidats János ez uton leendő becsem- 

pészése a főpolgármesteri hivatalba nem fog sike- 
rülni, mert vagy új választás rendeltetik el, vagy 

az alpolgármester végzendi ideiglenesen, tudniillik 

mesteri teendőket. 
Egyébiránt azt is meglehetősen biztos forrás- 

ból hallottam, mikép talán éppen az ügy ezen vá- 
ratlan politikai fordulata hozza majd közelebb egy- 
máshoz a főváros két oszlopos tisztviselőjét, s álli- 

tandja közöttök helyre magasabb érdekekből 

a békét. 
Mindenesetre ez volna a közügyre nézve is 

legkedvezőbb eredmény. 
A hol közérdek forog szóban, ott valódi ha- 

zafiaknál a magán rokon- s ellenszenvnek el kell 

némulnia, mert Salus Reipublicae suprema 

la osto-l 

Pest, október 30. 1868. 
l A ,„népnevelési törvényjavaslat" ellen mily 

fergeteg keletkezett volt a minap: azt lehetett 

gondolni, hogy soha sem lesz belőle semmi. De az 

oppositionalis elemek kissé csillapultak, s most már 

nyugodtabban szólnak a dologhoz innen is tulról is. 

A 25 ös bizottság naponkint gyülésezik, a 

meghivott szakembereket nagyobbára már kihall- 

gatta. Ezek véleményben elágaztak ugyan, de a 
többség abban egyetért, hogy népnevelési törvény- 
javaslatra szükség van, s módositásokkal az elő- 

terjesztett törvényjavaslatot elfogadhatóvá lehet 
tenni. Ugy halljuk, hogy Nyáry Pál, a bizottság 
elnöke, komolyan kinyilatkoztatta, hogy az ügynek 
még ez ülésszak alatt a képviselőház eleibe kell 
ujból terjesztetnie. És e szerint, mit a nemzet oly 

rég óhajt, a népnevelés érdekében közelebbről 

csakugyan nevezetes intézkedéseket várhatunk. 

Tapszemle. 

Legelőbb is a „Sieb. d. Wobltt*-al foglalko- 

zunk. Nem akarunk vele polemizálni, hisz ki áll 
hatna szóba komolyan azokkal, kik a képtelensé- 

gek hinárjában gázolva, eszeveszetten kiábálnak. 

Hanem érdekes megismerni, mily furcsa álokosko- 

dásokkal vesztegetik a drága papirost és még drá 

gább időt, kemény próbára tevén a józan szász 

testvérek türelmét. Csak előre jó urak ! Szereplés- 

tök már rég átlépte a nevetségesség határait; ma- 
holnap köz-gúny tárgyává váltok, politikai szintéren 
adván elő a megpukkadt béka siralmas történetét. 
A reactio csillaga mindinkább alá hanyatlik, s mi- 
után ez vala éltető napotok — éjsötétben marad- 

tok, perczekre elüzhetitek magatoktól a félelmet 
— nagy hihóval, éles kurjantásokkal. 

Jeremiás siralmai új kiadást értek a ,S. d. 
Wb.4 octob. 28-iki számában. Mint az ötvenes évek- 
ben ugy most is az országon kivül határoznak 
Erdély sorsa felett; ott künn kell megtudnunk : mi 

történt, mi történik és mi fog történni Transsilva- 
niával; nem hiába vagyunk erdőmögöttiek — igy 

kesereg a nevezett lap heti szemléje. Nem tekinte- 
nek - ugymond tovább – önálló tényezőnek, 

melylyel számolni koll, hanem névtelen testnek, 

játéklabdának. Amott Pesten ugy járnak el, mintha 
Erdély meghóditott föld lenne; legalább az alsó- 

ház ugy cselekszik, mintha nem léteznék történel- 

mi s esküvel pecsételt jog, hanem fejér lap állana 

előtte, mely mindent eltür, mit ez urak szeszélye 

rá ir. Ime oct. 19.kén a többség elhatározta azt, 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 frt. 

a közelebbi tisztujitás bekövetkeztéig a főpolgár- 

ZLÖNVV. 
den, csütörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési á: 

hogy a n.szebeni főtörvényszéket meg kell szün- 

tetni, bár Binder képviselő a szász nemzet jo- 
gára hivatkozott. A nemzetiségi bizottság oly mun- 
kálatot terjeszt-elő, mely nemcsak a szerb képvi- 
selőket ösztönzé a bizottmányból való kilépésre, 
hanem az erdélyi nem magyar nemzetiségeket 
is felhivja, söt kényszeriti arra, hogy az ily jog- 

vivmánynak hátat forditsanak stb. 
Milyen kedves és milyen szerény ez a „S. d. 

Wobltte ; — mily szeliden leczkézi meg Magyaror- 
szág parlamentjét, mivel nem siet a „szász határ- 

számol az absolutismus egyenruhájából kiugratott 
szász bureaucratákkal, hisz ök egyik factor a Ma- 

gyarország erdélyi részének sorsa felett hozandó 
határozatnál — beleegyezésök nélkül nem kelhet 
törvény Hungaria földén!! 

A „Sieb. d. W.* kétségbeesésében dühét nem 
birja korlátozni, ezért egy második czikkben újabb 

mérges nyilakat szór a parlamentre. Erdélyben a 
hétszáz év óta fennállót rombolák le; e sok 
százados intézmény alatt érti a négy év előött 
Bécsből kikoldult n. szebeni főtörvényszéket. Ugyane 
czikk a nemzetiségi törvényjavaslatra czélzólag azt 
mondja, hogy ez által a szászok anyai nyelvök 
használásától fosztatnak meg, stb. stb. 

De lássuk mit javasol a „Sieb. d. Wbltt" a 
képzelt veszedelem elodázására. Az egyetem folya- 

modjék a koronához és a kormány hoz, hogy 
ezek ne engedjék a n.-szebeni főtörvényszék meg- 

szüntetésére vonatkozó parlamenti határozatot tör- 

vénynyé válni. 
Ez eszme világosan tanitja kikkel van dol- 

gunk : oly gondolkozásu egyénekkel, kik az or- 

szág törvényhozása ellenében a korona és 
kormány teljhatalmához folyamodnak - az 
absolutismus aranyborját imádó férfiakkal, kik a 
sic volo, sic jubeo korát szeretnék visszavará- 

zsolni. Elég volt abból jó urak! Önök 15 évet át 
szolgálták és vették hasznát ama rendszernek, mely 
parlamentet nem ismert, nem türt, - nyugodja- 
nak meg valahára akkoron szerzett babéraikon s 

kiméljék meg a derék szász népet a saját inyökre 
és külön érdekökben készitett panaceatól!! 

A ,Kron. Ztg" azt jegyzi meg a ,S. d. W. 
jajkiáltásaira, hogy ezek nem az értelem hangjai. 

Legelőbb is a n.-szebeni főtörvényszék n em szász, 
hanem állami törvényszék, a magyar állam pénz- 

tárából fizetik, a magyar kormány nevezi ki tag- 

tagjait, kik nem külön szász törvények, hanem 

az ország törvényei értelmében mondanak itéletet: 

Azután, 1863 ban maga az egyetem (a ,S. d. W. 
jelenlegi főviadorjai) javaslá, hogy törvényszéki 
teendői egy állam törvényszékre ruháztassanak át;. 
az akkor átadott illetékesség volt igen tágkörü, 
mert évente 30–40 ugynevezett transmittált pol- 
gári per fölebbezésére szoritkozott, tehát a szász- 

földi igazságszolgáltatásnak alig egy negyedére, 

miután minden egyéb ügyek az elsőbiróságoktól 
egyenesen a fökormányszékhez fellebbez- 
tettek. A szó valódi értelmében 1848 előtt is a kir. 
főkormányszék volt a teljes illetékességgel 
biró másodbiróság; ha tehát a parlament az erdé- 
lyi részek számára csak egyetlen fötörvényszé- 
ket állit, ez nem csak az m. vásárhelyi kir. tábla, 
de föleg a főkormányszék illetékességi körének 
leend örököse. Azután, ma, midön az egész orszás 
ban ugyanazon anyagi és alaki törvény érv 

nyes, semmi szükség külön főtörvény- 
székre a szász municipium számára; épp 

az igazságszolgáltatás biztossága, egyöntetüsége 

megkivánja a főtörvényszék egységét, s ezért fös 

lösleges költséget okozna az, ha a királyföld 

számára külön főtörvényszék szerveztetnék 

egyesitésétől a gyors és pontos igazságszol- 

gáltatás érdekében is. nands 

A ,Gaz. Trans." nincs megelégedve a nem- 

zetiségi törvényjavaslattal, ugy látszik az ért, hogy 
bevágja az útját a tulzók követeléseinek. Szerin- 

tünk ideje az álmodozásnak véget vetni, hadd 

tudják meg az ábrándozók, hogy az ország- 

1bőohr os 

mennyire is biztatja azzal a könnyenhivőket a 

kancsuka főpapja. asz9 dorlasa 

grófság" megalakulását végrehajtani! Miért is nem 

„Kron. Ztg4 nagy hasznot vár a két másodbiróság 

osztogatás ideje még nem érkezett el, bár- 

már 
illetékesebb helyekről megvilágitv ,S is 
sekkel az olvasót untatni nem akároma p igyet nem 
hallgathatok el, s ez a birói meggyőzt désre pajtó 



ágyán fogamzott visszaéléseket. Maradok a magyar 

journalistikánál. 
Tán nmes miért recapitulálnom az e téren 

közelebbről felmerült tényeket, ismeri a közönség jól. 
Egyszerüen kérdem: vajjon az igazságszol- 

gáltatás előnyére van-e, ha a törvényszékek előtt 

álló ügyek a nyilvánosság elé hurczoltattak ? Lás 

suk eredményét : 
Az egyoldalulag informált közönség felülete- 

sebben gondolkozó része elitéli a birót, elká oz- 

tatja a nélkül, hogy a kérdésre 
vonatkozó körü 

mények teljes tudatával birna; s mert a közönség- 

nek ez a része mindig elég nagy arra, hogy a 

„közvélemény" látszatával birjon: a biró feje fö- 

lött elvettetett a közvélemény fekete koczkája.. 

Ég ugyan hányan vannak, kik ez árral szembe 

üszni elég erősek ? 
Bizonyára a biró is csak ember, s mielőtt 

itéletét kimondaná, megfontolandja, hogy vajjon 

melyik félnek nyilnak ki könnyebben a sajtó zár- 

jai. - Hogy aztán ebből mi következik, azt itélje 

meg maga az olvasó; mert ne ábrándozzunk, na- 

gyon kevés lesz azok száma, kik jelszavokul a 

fiat justitia pereat mundus4 t választják, miután 

rajtok készül testté válni e közmondás: ,szólj iga- 

zat s betörik a fejed.* 

Ellenőrzés akar ez lenni valamely birósággal 

szemben, vagy bizalmatlansági szavazat itélete el- 

len? — Hát nincsenek-e ott a felsőbb törvényszé- 

kek. Hisz remekül demonstrálta igazságügyminisz- 

terünk , hogy mindenik appellata egy egy bizal- 

matlansági szavazat. - Ha tehát megvan a garan- 

tia a törvény rendes útján, miért a czéltól éppen 

visgszarettentő contralleria ? 

Az alkotmányosság egyik alapelve a nyilvá- 

. nosság - igaz, de az oly nyilvánosság, mely az 

- 

igazság letiprására tör, aligha megérdemli az pál- 

dás" nevet, s ki a constitutionalismus keretébe ezt 

is beillesztendő-nek véli, az nincs, vagy nem akar 

tisztában lenni az alkotmányosság fogalmával. 

A magát sértve érzettnek nyitvák a felsőbb 

forumok, de hogy egyszerre azokhoz is és a köz- 
véleményhez is appelláljon, ez talán sem az igaz- 

ság, sem a méltányosság, sem a jog fogalmának 

meg nem felel, de meg nem állhat a józan ész 

előtt sem; mert a büntetés mértékének soha sem 

szabad nagyobbnak lenni, mint a mekkora maga 

a bün, s mert a régiek szavaival élve : két bőrt 

valakiről egyszerre lehúzni nem lehet.* 
A z ilyen eljárás nem mutatja, de kiáltja, 

hogy az illető véleményét a felsőbb biróságra ki- 

vánja tukmálni. 
S ha valamely birósági itélet után nem ke 

reste meg a felsőbb forumot a rövidebbet húzott 
fol, jele, hogy -1o-0 kle a 

ha ügyével mégis a nyilvánosság terére lép, vajjon 

miféle bizonyitványt szolgáltatott ki magáról ? 

Én semmi oldalról sem látok hasznot azon 

pressióból, melyet némely lap a birákra gyakorol- 

tatni enged, de látom a gyakran helyrehozhatatlan 

roszat, annál is inkább, mert ezáltal a birói tekin- 

tély is ruinálva van, mit ugyan, mint egyik tekin- 

télyünk nem rég mondá: igen könnyü megingatni, 

de igen nehéz – a római iróval szólva — addere 

novis auctoritatem. 

gen óhajtandó lenne, hogy ne akadjon többé 

lap, mely az ily visszaéléseknek ezután helyet en- 

gedjen. 
Végre bámulatomat kell még kifejeznem a 

felett, hogy a ,K. K." hallgatással felelt azon tá- 

madásra, melyet Háromszékről a „Századunk" ban 

mAnGzA. 
A nmók helyzete Indiában. 
A bostoni „Journal« egy levelet közöl calcut. 

tai levelezőjétől a nők helyzetéről Indiában és a 
Parker munkái hatásáról a bábukra - indus ne- 
megsekre - melyet elég érdekesnek tartunk arra, 

hogy e lap olvasóival is megismertessük. A levél 

igy hangzik : 
A legfájdalmasabb ellentétek egyike a vilá- 

gon az a nagy különbség, mely az amerikai és 

indus nök helyzetében létezik. A kasztrendszer kö- 
nyörtelen hatalmában tartja itt öket a kor egész 

egyesitett despotismussával. Itt a nö nem tud föl- 
emelkedni, mert a kászt teljesen leköti. Az indu- 

sok mozdulatlansága, lassuságuk az idő hullámai- 
nak érzésében, a jelen század hatalmas lüktetései- 

nek észre nem vétele, daczára az angol civilisatioval 
való érintkezésnek, ezen egy tételben foglalható 
össze: „A mint atyáink tettek, mi is ugy 

teszünk." Kétezer ötszáz év óta a lisztes zsák 
egyik felében hordják a követ a malomba, mert 
atyáik is igy tettek. 

A legfelsőbb osztályhoz tartozó indus nök 
helyzete megértése végett, nézd egy pillanatra a 

a babukat vagy is gaz- 

Mellőzöm most a nemzetiségi kérdés meleg- 
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intéztek ellene is, mert egy ily visszaélést tartal- 
mazó czikket – igen helyesen - nem közölt. *) 

4. 

Erdély gymnásiális tanulóihoz. 
Leverő hangulat lepte meg kedélyünket azon 

tapasztalás miatt, hogy az erdélyi főgymnasiumok 
VIII-dik osztályát végzett és érettségi vizsgát tett 

ifjak oly nagy érdektelenséget tanusitottak az 

idén a pesti magyar királyi tudományos egyetem 

hazánk ez egyetlen ily intézete bölecsészeti osztá- 
lyai iránt. Ugyanis honunk erdélyi kies részéből 
az éretteknek bizonyult számos honfitársaink kö- 

zül, kettőnél, azaz: alólirtakon kivül az 1868/9-ki 

egyetemi tanévre a beiratások alkalmával több nem 

jelentkezett. 
Hogy ez érdektelenség okait a jövő egyete- 

mi tanévre vonatkozólag a mostani VIII. osztályu 
honfitársainktól kitelhetöleg elhárintsuk, s a VILik 

osztálybelieket is buzditsuk : bátorkodunk ezen hon- 
fiui önérzetből eredt figyelmeztetést intézni hozzájok. 

Alig van lényegében fontosabb, feladatára 
nézve szentebb pálya, a tanárinál : ha t. i. figye- 
lembe veszszük azon nagy horderejü czélt, melyet 

e pályán müködők az emberiség jövő nemzedékei- 
nek felvirágoztatására maguk elé tüztek. E pályán 

működőök azok, kik a tanitói és nevelői gondossá- 
gukra bizott növendékeikben az igaz, szép és jó 
eszméi iránti hajlamokat fölébreszteni, fejleszteni, 

tökélyesitni hivatvák. Ez eszmék megvalósiításától 
függ a jövő nemzedék életrevalósága, köz- és ma- 

gán jólléte, előömenetele, s végeredményben : a haza 

és nemzet boldogsága. 
De hogyan valósitható ez egyetemes nagy 

hazai czél, mely egyszersmind az összes emberi- 

ségé ? 

Bizonyára nem máskép, mint ha az összes 
tanitói kar nemes feladatát szem elől nem téveszti. 
Mivel pedig a tanitói kart az egyes egyének te- 
szik, okvetlenül szükséges, hogy azok mindegyike 
az általános ismereteken kivül, szakmájában ala- 
pos és terjedelmes ismeretekkel birjon. Ezt pedig 

csak is az egyetemeken szerezhetik meg, kellő ön- 

képzés és előkészület után. 

Az olyan tanár, ki egykor, midőn kitüzött 

pályájára készült, a nemes feladatához szükséges 

tanulmányokat elmulasztotta, soha sem állhat isme- 
reteit illetőleg azon tudományos szinvonalon, me- 

lyen, egy az egyetemen valódilag előkészült egyén 
áll. Tehát az önmaga és leendő tanitványai iránti 
tekintet szigoruan követeli minden olyan egyéntől, 

ki a tanári fenséges pályára lépni óhajt, hogy az 

arra megkivántató ismereteket kellő helyen, t. i. 

valamely egyetemen való tudományos előkészülés 
által, elsaiátitani törekediék. Csak is igy szolgál- 
hat hasznos tényezőül nemzete sarjadekáilnak Kéllő 

kiképzésében. Csak is igy mozditbatja elő körén 

belől az egyetemes jóllétet. 

*) Hallgatással mellőztük, mert azon czikkben arról ál- 

litott ki bizonyitványt ,r.11.,4 hogy előtte az igazságszolgálta- 

tásnak még alphája is terra incognita, midőn azért zúg, hogy 

egy biróság nem adott igazat oly egyénnek, ki cgykor vért és 

vagyont áldozott, azaz: legyen – ne legyen valakinek igaza, 

de, mert valaha tett valami dicséretest, mindenkor őt illeti a 

kedvező itélet. Tanuságát adta továbbá, hogy a méltányosság 

sem a legerősebb oldala, midőn a törvényszékek előtt álló 

ügyben a nagy közönségnek panaszol; végre az is elég külö- 

nösnek tünik fel, hogy miként jutott el a ,„Századunkő-ig az 

a végzés, melyet csak a felek kaptak, s hogy került az alá 

r. 1. - Nem felelünk tehát, mert véleményünk szerint, ha va- 

laki maga magát jól megveri, nincs miért más fáradjon vele. 

Egyébiránt a kérdéses végzés kiadására soha fel sem kérettünk. 

Szerk. 

Bátorkodunk tehát felszólitani a fennemlitett 
tisztelt honfitársainkat, hogy a kik a tanári nemes 

pályára hivatást éreznek s feladatukat annak ide- 
jében kellőkép betölteni akarják, az akadályoktól 
vissza nem rettenve a pesti m. kir. tud. egyetem 

bölcsészeti szakosztályait fölkeresni el ne mulasz 

szák, addig is, mig a kolozsvári tudom. egyetem 

sziutén létre jöhet. Nemes Imre és 

Avéd Jakab, 
II. éves tanárjelöltek, 

Törvényhatósági elet. 
Déva, október 25. 1868. - Meg levén győ- 

zödve, hogy a t. cz. olvasó közönség előtt nem 

lesz érdektelen Hunyadvármegyének alkotmányos 
mozzanatairól rövid vázlatban némi ismeretet sze- 
rezni; szivesen veszek tollat kezembe a megyének 

folyó hó 22 én, 23 án és 24-én tartott évnegyedes 
bizottmányi üléséről a következöket nyilvánosságra 
juttatni. 

A gyülésbe küldöttség által tiszteletteljesen 
meghivott főispán Barcsay László ő mlga érdekes 
beszéddel nyitotta meg az ülést, különös sajnálatát 
fejezvén ki az iránt, hogy a bizottmányi tagok kö- 

zül a tanácskozásokra sokan meg nem jelentek, s 

egyszersmind felkérte a jelenlevőket, hogy hazafias 

kötelmükből kifolyólag igyekezzenek hatni az el- 

maradt tagtársakra, hogy jövőben ök is megjele- 
nésökkel a megyének közügyei iránt több érdekelt- 

séget tanusitani sziveskedjenek. 
Az elnöki beszéd után igazgató főbiró Szere- 

day Ignácz felolvasta jelentését a közelebbi bizott- 

mányi gyülés óta fölmerült közigazgatási ügyek 

kezeléséről, minek folytán a megyei bizottmány a 

tisztség eljárását egyhangulag helyeselni nem két- 

kedett, kiváló elismerését nyilvánitván a felett, hogy 

nem mulasztotta el a felsőbbség előtt kijelenteni, 

miszerint az ujonczozási rendelvényeket az előmun- 

kálatok megtétele mellett is foganatba csak akkor 

veendi, ha a hadjutalék megszabására vonatkozó 
törvényezikk a kellő módon kihirdetve leend. 

Az uralkodó marhavész miatt országszerte 
betiltott baromvásárok alkalmából a m. kir. belügy- 

miniszterium megkéretni határoztatott, hogy addig, 

mig az országos baromvásárok felszabaditva nem 

leendenek, Hunyadmegye összes lakossai a fenye- 

gető adó végrehajtásoktól megkiméltessenek. 

Határozatba ment az is, miszerint a helysé- 
gek a megyei tisztség útján szólittassanak fel az 
óhajtott magtárak felállitása ügyében. A folyó évi 
26-ik törvényezikk értelmében a jövedelemadó ki- 
vető és felszólamlási bizottságnak tagjai alkotmá- 

nyosan megválasztattak. Bíizottság neveztetett ki a 
végeit, hogy a közelebbi megyegyülésig javaslatot 
dougozzon ar a tánavonosa- -1, 

előtt tartván Közép Szolnokmegye hasonló szabá- 

lyait. Kolozsmegyének a népnevelés eszméje fel- 

karolása iránti tfelhivása pártolás mellett tudomásul 

vétetett; nem különben a hunyadmegyei bizottmány 

részéről is a m. királyi honvédelmi miniszteriumhoz 

felirás határoztatott az iránt, hogy Pesten a magyar 

katonai növendékek számára tanintézet állittassék 
fel, és az erre vonatkozó alapitványok visszasze- 
reztessenek. Megállapodás történt, hogy a kir. fő- 

kormányszék kéressék meg, eszközölné ki, hogy a 

büntetési pénzek jövőre ne a kir. adótárakba, ha- 

nem a megyei kebli pénztárakba folyjanak be, mely 
összegekből a megyei bizottmánynak teendő szám- 
adás mellett, a községi szegények felsegéllésére a 

főispán alkalomszerüleg utalványozbasson. 

A magas kormány újabban fölkéretett, hogy 
kellő intézkedéseket tenni méltóztassék az iránt, 
hogy a megyei rabok lelki vigaszban részesittesse- 

nek, s e ezélból a lelkészek érdemszertü dijjazta- 
tása intéztessék el. A főispánnak azon intézkedése, 
hogy O. E. alispán terhelő visszaélések miatt hi- 

vatalától felfüggesztetett, a megyei bizottmány által 

is helyeseltetett, és a vádlott teljesen bebizonyitott 

hibáiért hivatalától véglegesen fölmentettnek nyil- 

vánittatott. Egy felirat rendén fölkéretett a főmlgu 
belügyminiszterium, hogy addig is, mig a megyék 
végleges alkotmányszerü általános szervezése bekö- 

vetkeznék, Magyarhon erdélyi részének megyéire 
nézve is a közigazgatási és törvénykezési költsé- 

gek, jelesen a tisztviselők fizetéseit s egyéb kelle. 

kekkeli elláttatását illetőleg, a gyakorlatilag életbe 

léptetett unio alapján, a magyarhoni megyékhez 

hasonmérvben terjesztessenek ki; ezeken kivül még 

sok más kebli ügyekben kellő intézkedések tétettek, 
a komolyan vezetett alkotmányos tanácskozások 
folyama pedig f. hó 24 én záratott be. 

Ősi szokás szerint ez ülések tartama alatt a 
vendégszerető főispán úr asztala naponta teritve 
állott a bizottmányi tagok számára, hol a kedélyes 
társalgás s étkezés közepette, szellemdús pohár- 

köszöntések emeltettek koronás királyunk s fényes 

erényü királynénk ő Felségeik, nem különben sok 

jeles honfiaink egészségeért. 

z.z. 

Egyletek és közintézetek. 
Jelentés 

a kolozsvári jóték. nő-egylet választ- 
mányának okt. 27-kén tartott üléséről. 

1. László Józsefaé, Nemes Józsefné és Szöcs 

ÉEmilné az egylet részvényes tagjaivá lettek. 

2. Gyöngyösi Jánosné tartós betegeskedése 
okán a választmányból kilépett. 

3. Kolozsmegye felső-kerületi alispánja 10 fo- 
rintot, melyet hozzá vesztegetési szándékból adtak, 

lefoglalván, az egylet pénztára gyarapitására adott. 

E 10 frtot a választmány elfogadván, ezennel kö- 

szönetét nyilvánitja a t. cz. alispán iránt. 

4. Szabó Polixéna k. a. néhai kedves édes 
anyja Szabó Farkasné alapitványát egy darab 100 

frtos urb. kötelezvénynyel befizette. 
5. Jelentetik, hogy Merza Izsákné gyermekei 

az egylet javára sorsjátékot rendezvén, abból ösz- 
szegyüjtöttek 4 frt 36 krt. E beküldött összeget a 

választmány szivesen fogadta. A sorsjátékot ren- 
dezték : Iucze Teréz, Merza Mari és Lajos; részt 

vetltek benne: Adler Eszter, Cseh Mari, Czink Sán- 

dor, Dobál Ilka, Folly Adel, Hankó Róza, Kedves 
letván, Mózsa Pepi, Merza Gyula és Gizella, Ne- 
vollos Az-- 2s Janha, Pap László, Röszler Klodin, 

Szentkirályi Irma, Strasser Zéfi és Ugron Lila. 
6. Gr. Béldi Ferenczné, mint a tárlati bizott- 

máry elnöke, beadja jelentését az egylet javára 

ezept. 26 kán tartott tüzjátékról, mely szerint az 

egylet tiszta bevétele volt az alkalommal 82 frt 

46 kr., melyet a kimutatáshoz mellékelt nyugta 

szerint az egylet pénztárába be is adott. 

T7. A választmány ez ülésben 3 szegénynek 

egyszer mindenkorra 10 , 13 nak meghatározott 
időre havi részletekben kiadandólag 120, összesen 
130 frtot utalványozott. 

Végül az egylet által rendezendő tárlat meg- 
nyitása nov. 8-dik napjáról, ugyancsak nov. 29 re 
tétetvén által, a választmány bizalommal hivja fel 

a tisztelt közönség eziránt érdekelt tagjait, méltóz- 

Dooga Chuen Law 25,000 dollárt ajándékoz egy 

collegiumnak ösztöndijakra, a melyekre való kine- 
vezést magának és utódjainak tartja fenn stb. A 
babuk általában rendkivül gondosak fiaik nevelé- 
sére s a magos osztályhoz tartozó indusok mind- 
nyájan beszélik az angol nyelvet. Egy nő, ki egy 

babu házában volt, mondá, hogy a könyves pol- 
czon egyebek közt látta Beeton egyetemes ismere- 

tek tárát, Euclidest, algobrat Cowper költeményeit, 
Irving munkáit és sok másokat angol hirlapokon 

és folyóiratokon kivül. 
A nevelés nagy előhaladást tett a bennszü- 

löttek (indusok) közt. Több lap van, melyet ben- 
gali nyelven adnak ki, és a napikérdéseket sok 
képességgel tárgyalják. Az angolok politikája és 
kormányzása feletti discussiok elég érthetők és 

méltánylandók, a mit bebizonyithatnék a „Bigya- 
punce« és „Grambarte" czimű lapokból való idézés 
által. E lapok bengáli nyelven adatnak ki. Hin- 
dostán lapja az ,Ukbar Alunét, mely közelebbről 
is jeles czikket hozott az utazás hasznos voltáról, 

megmutatván ezzel kapcsolatban, hogy az indusok 
otthon ülnek a nök szobáiban, mikor idegen helyt 
kellene lenniök, hogy a világgal való érintkezés 
által hasznos tapasztalatokat gyüjtsenek. Ezek az 
emberek, kik a civilisatio légköréig már eljutottak, 
kezdik érezni, hogy egyedül állanak. Feleségeik 
ott vannak, a hol az indus nök voltak, mióta 

Krisna, a vig isten, a szolgálók szivét megrepesz- 
tette és az egész szép nemet meghóditotta. 

A z indusok családi élete megértése végett, 
vegyünk szemügyre egy házat. A család patriar- 
chalis. Az atya a fő, fiai egymásután hazaviszik 
nejeiket, kiknek saját külön termeik vannak. A 
nök szobáit indus nyelven „zenanna"-nak hivják. Az 
egy házhoz tartozó nök szabadon társalognak 

együtt, de János sohasem látja József testvére ne- 

jét. Némelykor 7-8 családot s 3-4 nemzedéket 

lehet egy fedél alatt látni és mikor a ház ily né- 
pes, lehet képzelni, hogy a családfőnek elég dol- 

got adnak a családi ügyek-bajok. És mily élete 
van a nőknek ! Ezek merőben tudatlanok, nyel- 

vöknek egyetlen betüjét sem ismerik. Miért tanulna 

egy nő olvasni ? Mi haszna lenne belőle? öők nem 

mehetnek az utczára. Ha szomszédjaik látogatá- 
sára mennek, ennek jól elzárt hordozó székben és 
fátyolozott arczczal szabad csak történnie. A csa- 

ládhoz tartozó rokonokon kivül senkit sem ismer- 
nek. A legegyszerübb varrást sem tudják, ugy, 
hogy az a kis lcány, a ki Amerikában a kisded- 

óvó leghátulsó padján ül is, jobban forgatja a tüt, 
mint ezen milliómos babuk női közül a legtöbben. 

Képzeld, hogy rozsás arczu kedves kis le- 
ánykád, a ki mosolyogva kulcsolja át térdeidet, 
hogy éjszakára búcsu csókot adjon, öt éves korá- 
ban eljegyeztetik és tizenkét éves korában férjhez 

megy s ezután napjait elzárva tölti; nem köt, nem 
himez, nem varr, mert mindezekből semmitsem tud; 
körülvan véve könyvekkel, s mégis egyetlen betüt 

sem ismer; napi kötelessége egész életében a 

paojas teljesítése, t. i, sárga rézből vagy köből 
készitett majom forma alakok, vagy négy arczu 

és hat kezü figurák imádása, ezek nyakába virá- 
gok füzése, vizzel való precskelése, guggolván előt- 
tők, sétálván körültök és beszélvén hozzájok, mint 
kis leánykák szoktak bábaikhoz, egyik viaszgyer- 

tyát gyujtja, a másikat oltja. Képzeld, hogy le- 
ányod semmi egyebet nem tesz, csak a mondotta- 

kat, kivéve, hogy gyermekeit karjain hintáztatja, 
férjének az ételt beviszi és ruhája redőit rendez- 
geli. Mindezeket megtéve, aluszik reggeltől estig, 

estétől reggelig, napokon, heteken, hónapokon és 

éveken keresztül gyermekségétől öregkoráig. Ilyen 

a magos rangu indus nők mindennapi változatlan 
élete ! . 18 

A babuk, kik olvasták Shakespearet, tudják, 

mi történik Angliában, Amerikában, kik vitatkoz- 

nak veled a Parker theismussa felett, kezdik érezni, 
hogy életrendszerükben tátongó ür van. A babuk 

megvetik a többnejüséget, nejeiket szeretik, velök 
tisztelettel bánnak, valamint szeretik gyermekeiket 

ie, különösen ha fiuk is vannak. De a paradicso- 

mukban nincs Éva. Napimunkájokat végezve, hiva- 
talos szobájokból hazamennek, Shakespeare tragoe- 

diáiból vagy Longfellowv költeményeiből olvasnak 

és aztán jö az a fájdalmas tudat, hogy a mi eze- 

ket illeti, a feleség csak egy idiot. 
Most már számos babu azon törekszik, hogy 

feleségét tanittassa, de a nők semmit sem tudván 

a tudás gyönyörüségéről, kevés hajlamot mutatnak 

a tanulásra. Egyedül a kötéshez van kedvük, s a 
kik vállalkoztak, hogy az itteni nöket lealázó hely- 

zetökből felemeljék, örömmel kapnak ennek tani 
tásán s nagy előnynyel folytatják. 

A babuk feladták bálványaikat s szent köny- 
veiket s Parker Tódort fogadták el. Némelyek 

Pantheisták, mások Deisták. Müvelt indusokkal 

benső barátságban levő ismerőseimtől hallám, hogy 
az ujabb munkák köztl egyik sem gyakorolt ak 
kora befolyást, mint a Parkeréi. A ki az ő (Par- 
ker) elveit vallja, nem veszti el a kásztot, de a ki 

formaszerint kereszténynyé lesz, templomba jár és 
megkeresztelkedik, a ki hiszen Jézusban mint meg- 
váltóban, az apostata és tisztátalam. Senki sem le- 
het kereszténynyé a nélkül, hogy meg ne vettessék 
legkedvesebb barátjaitól; neje, gyermekei, apja, 
anyja mind gyülölik és utálják. De a bálványok 
és szent könyvek elhagyását s helyettök a Parker 
theologiája elfogadását íly következmények nem 
követik. a ml 

Benezédi Gergely: 



tatnak a választmánynak szenvedő embertársaink 

érdekében teendő e vállalatát szives részvétökkel 

istápolni, s becses küldeményeiket november 

25dik napjától kezdődőleg, 
a tárlat meg- 

nyiltáig, a tárlatibizottmány elnök
e: gr. Béldi Fe- 

rencznéhez beküldeni. 
Kolozsvártt, nov. 1. 1868. 

08 Kovácsi Antal, titkár. 

Terménykiállitás. 

Torda, oct. 29. 1868. – A tordai termény- 

kiállitáson a következő kiállitók nyertek jutalmat: 

a) Gabonafélékért: 1) Miklós Sámuel 

öszbúzáért, 1 darab aranyot. 1) Özv. Nagy Lajos- 

né öszbúzáért, 1 db ar. 3) Vas Antal búzáért egy 

db 2 frtos tallért. 4) Tisza László tavaszbúzáért, 

egy db 2 frtos tall. 5) Tanka Sámuel rozsért, egy 

db 2 frtos tall. 6) Publ Ignácz búzáért, egy drb 

1 frtos tall. 7) Székely László búzáért, egy darab 

1 frtos tall. 8) Tanka Sámuel búzáért, egy drb 1 

frtos tall. 9) Tanár Nagy Ferencz törökbúzáért
, 1 

db ar. 10) Borbély Nagy Ferencz törökbúzáért, i 

áb 2 fitos tall. 11) Publ Ignácz törökbüzáért, egy 

db 1 rtos tallért. Dicsérő okmányt nyertek : Nagy 

József búzáért és Tisza László czirokért. 

b) Haszonkertészeti növényeké
rt: 

1) Özv. Szigethi Sándorné káposztáért, egy db 2 

frtos tall. 2) Tisza Lászlóné paszulyért, egy d
b 2 

frtos tall. 3) Id. Székely Jánosné czellerért, 1 db 

1 frtos tall. 4) Tolvaj József káposztáért, 1 db 1 

frtos tall. 5) Miksa Elek lencseéért, 1 db 1 ftog tall. 

6) Kövári Józsáné murokért, 1 db 1 frtos tall. 7) 

Tolvaj József borsóért, 1 db 1 frtosa tall. 8) Fe- 

kete János mezei paszulyért, 1 db 1 frtos tallért. 

Dicsérő oklevelet nyertek: Gazner Im
re, fekete-re- 

tekért; Borbély Nagy Györgyné, káposztáé
rt; Jan- 

csó János, répáért; Tisza László, répáért, káp
oszta 

tökért, hat héti burgonyáért és spárga
 tökért; báró 

Kemény Ödön, czékláért; Fodor Sámueln
é, czékla- 

és téli gyalog paszulyért ; Derzsi József és Borbély 

Lajos, döbleczekért; Csegezi Ferer cz, tökért; 

Szentpéteri Antal, hat héti burgonyáért; Puhl Ig- 

náczné, pityóka-, lencse-, borsó- és kerti paszulyért; 

Szentpáli Ignáczné, törökborsért; Fóris Sámuel, 

czitrom-hagymáért; Abt Ernöné, Boér Vilma, török- 

borsért. 

e) Gyümölcsert, u. m. alma- és körtvé- 

ért: Tisza László 1 db ar. Velics Sámuel 1 db ar. 

Publ Ignácz L darab ar. Szentpáli Ignácz , Kövári 

Józsa és Fekete János, külön külön egy egy darab 

2 frtos tallért. Bölöni Ignácz , Miksa Elek, Tanka 

Sámuel és Pálfi Máté, különkülön egy egy darab 

1 frtos tallért. Dicsérő oklevelet nyertek : Ugron 

Sándor, Borbély Nagy Ferencz és Fekete János, 

gyógyi magonczáért. 

d) Szölöért: Tanár Nagy Ferencz szölő- 

esoportja a többiek felett kitünönek ismertetett el 

ugyan; de minthogy csak is a hazai fajok hatá 

roztattak dijazandóknak — dicsérő o
kmánynyal ju 

talmaztattak Báró Kemény István és Mara Ká- 

roly, külföldi jeles szölöfajokért szintén dicsérő 

oklevelet nyertek. Száabó János, hazai s
zölőfajokért 

1 db ar. Velics Sámuel, szőlőért 1 db ar. Balogh 

János 1 db ar. Fekete János és Bartha János eg
y- 

egy db 2 frtos tall. Csegezi Ferencz, Mara Károly 

és Tolvaj József, külön külön egy egy db 1 frtos 

tallért. 

e) Borokért: Miksa Elek, hadrévi, tramin 

és riezling boraiért 2 db ar. Lengyel Ádám, kitü- 

nő borkezelésért, valamint több külön faju borai- 

ért 2 db ar. Paget János 1866 beli szökefalvi riez- 

Hng és tramin borailért 1 db ar. Tanár Nagy Fe 

rencz, gamay és több jeles faju boraiért 1 drb 2 

frtos tall. Velics Sámuel, szinboráért 1 db 2 frtos 

tall. Tisaa László, Szigethi Sándor, Kovács János 

és Veres Dénes borokért, külön külön egy-egy db 

1 frtos tallért. Dicsérő oklevélet nyertek: Ugron 

Sándor algyógyi boráért és Borbély Nagy Ferencz 

szinboráért. Szintén dicsérő okmánynyal jutalmaz- 

tattak : Tisza Lászlóné, narancs lidueurért és reine 

elude szilvoriumáért. Paget János 1862-beli szilvo 

riumáért és Nagy Dénezsné házi lidueunrért.] 

f) Vegyes czikkekért: Nagy Dénesné, 

festett gyapjuért és szövetért 1 db ar. Özv. Nagy 

Lajosné, házi gyapju-szövetért 1 darab ar. Tisza 

Lászlóné, befőttekért 1 db 2 frtos tall. Fokete Lilla, 

kenderért 1 db 2 frtos tall. Puhl Ignáczné, befőt- 

tekért és candirozott olasz szilváért 1 db 1 frtos 
tall. Klug Antalné, tordai pogácsáért 1 db 1 frtos 

tall. Miksa Elek, jóizü sajtjáért 1 db 1 frtos tall. 

Borbély Nagy Ferenez, lépesmézért 1 db 1 frtos 

tall. Tolvaj József, kenderért 1 db 1 frtos tall. 

Dicsérő oklevelet nyertek : Nagy Dénesné, befőt- 

tekért és iróstésztáért. Nagy Dénesné, Zirzon méh 

kasáért. Puhl Ignáczné, finom túrójáért. Paget Já- 

nos, svájezer sajtjáért. Szilágyi Mária Mántonfi Já- 

nosné dohányért. aM. I. *) 

kéziratáv 
gatiókat Buda- Begtre. 
A kolozavári takarékpénztárt 

az igazgató választmány vasárnap folyó hó 1-sö 

Tisztelettel kéreti 
e sorok átvételére. M. I. 

a „Magyai Polgár4 t. cz. szere 
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napján ünnepélyesen megnyitotta, mely alkalommal 

a választmány elnöke gróf Eeszterházi Kálmán 

úr örömét fejezte ki a felett, hogy e valójában 
közhasznu, szép és nemes irányu pénzintézet hosz- 

szas küzdelmek után valahára megnyilt. Szeren- 

csét kivánt az egyletnek, az igazgatónak és kezelő 

hivatalnokoknak. A vezér igazgató Korbuly Gergely 
viszonzásul kinyilatkoztatván, hogy magán életében, 

ügyei és üzlete vezetésében azt tapasztalta, hogy 
igazságosan, becsületesen és szorgalmasan munkál- 

kodva az ember boldogul; azon hitet és remény- 

séget fejezte ki, hogy a vezetésére bizott intézet 

is meg fogja teremni természetéhez méltó áldásos 

gyümölcseit; mert valamint ő, ugy a vezetése alatti 

kezelő személyzet is mindig az igazság és becsü- 

let ösvényén fog szorgalommal eljárni az egylet 

ügyei vezetésében. - Részünkről e szép kezdethez 

méltó sikert óhajtunk a takarék pénztárnak. 

=Az ujon született föherczegnő daj- 

kájául egy szegedi magyar menyecske, Zöld M. 

neje választatott. 

= A hirlapezállitó külön gyorsposták 

felállitásáról egyik közelebbi számunkban emlékez- 
tünk; ma már örömmel jelenthetjük, hogy ez in- 

tézkedés folyó hó 1 ével életbe is lépett. 
= A román határvillongások - mint a 

„Hon"-ban olvassuk - nem akarnak véget érni, 

Hiteles kutfőböől ugy halljuk, hogy a román kor- 

mány 160 emberét oda rendelte a határra, azokkal 

a minap kézdi székelyek által lerombolt epületeket 
ujból fölépittette, söt ujat is épitett Bereczken s 
meghagyta, hogy ha székely gyanusan közeledik, 
azt lőjjék le, valamint magok közül is, a kinek 

netalán a székelyföldről kiretirálni eszébe jutna, 
halál fia. Megszerezték továbbá azon derék ifju 
székely fényképét, kiröől ugy hiszik, hogy minap 

a kézdieket vezette, s elfogására törekszenek, sőt 

egy hir szerint dijt is tüztek ki fejére. 

= Halottak napja estéjén temetönk most 

is a szokott módon kivilágittatott; az élők meglá- 

togatták halottaikat s pedig oly nagy számmal, 
minőre nem igen emlékszünk. Kegyelet zavaró ki- 

hágások ez alkalommal nem fordultak elő. 

Z Novemberi országos vásárunk 

tegnap véget ért s a gyengeségben elődjeit feljül- 

multa. Tagadhatlan, hogy e rosz vásárra a pénz- 

telenség mellett nagyban folyt be a városunkban 
uralkodó marhavész is. Ha a szarvasmarha hi- 
ányzott, annál több ló volt, s 3 nap alatt ocsak 
mintegy 250-260 költ el. Volt köztük nehány 

600 forintos, több 400 as, s legtöbb azon alól. 
Nagy néptőmeg csődült be, igen sok eladó s an- 

nál kevesebb vevő jelentkezett. 

ZA ,az. Trans. át, a pH. Ztg.4 sze 
a pronunciamento aláiróinak közzétételéért 

közelebbről confiskálták. - Az a csodálatos benne, 

hogy még csak most tették. 
= N.Szebenben mult hó 29-kén hó esett. 

Ugyan e tájt a Kolozsvár közelében levő gyalui he- 

gyek is fehérlettek. 
=GyulaFehérvártt m. hó 28 kán egy 

katonai sütömester nejével összeveszvén, magát 

főbe lötte. 
= Sechmidt Konrád ex szász-comes hal- 

hatatlanitását tüzte ki ezélul a „Sieb. d. Wobltt.* 
Hozza egész biographiáját a „nagy férfius nak, 

melyből mi is meggyözödhetnénk, ha ugyan eddig 

nem tudtuk volna, hogy legtündöklőbb érdemei a 

jogfeladásban, oktroy imádáshan és az alkotmány ta- 
podásának kézzel-lábbali segitésében brilliroznak. 
Hogy a „Sieb. d. Wbltt* előtt ilyen szint visel a 

nagyság, azon – irányát ismerve – koránt sem 
ütődünk meg, söt várva várjuk a többiek életrajzát 

ie, miután, ha jól körül néz, még találhat egy né 
hány ilyen jeles férfit. 

= Megjelent és szerkesztőségünkhez be 

küldetett a „Riadó,4 versgyüjtemény az 1848. 

és 49-ki magyar függetlenségi harcz idejéből. Ki- 

adja Stein Jánogs, kis 8 drét, 286 lap. E terjedel 
mes anthologia mintegy 112 válogatott költeményt 

tartalmaz, melyeknek gondos összerakása által a 

nagy nemzeti küzdelem kezdetétől végéig az ol- 
vasó egy történelmi képet lát, miben ezen időszak 
különböző mementumai az azokat hün visszatük- 

röző költeményekkel vannak megvilágitva. –— Csak- 
ugyan Stein J. kiadásában megjelent még a ,Sz a- 

badság lantja" is, mely szintén a függetlenségi 
harcz idejéböl meritett közleményeket tartalmaz. 
Mindkettő ügyesen van szerkesztve és kiállitásuk 
csinos. Ára egy példánynak 1 frt. Ajánljuk olva- 
sóink figyelmébe, 

= M.létai ev. ref. pap Szakács Sán- 
dor köszönetet nyilvánit mindazoknak, kik rajta 
mint égés által kárt szenvedetten adományokkal 

segitettek. Kiemeli különösen a b. hunyadik birto- 
kosságot, továbbá a m.gy. monostori és n.-almási 

ev. ref. lelkész urakat. 

Bukurestből irják a „Presset-nek: A 
hadikészületeket, melyek a spanyol forradalom ki- 
törése után szüuetelni látszottak, már ismét folytat- 

ják. Itt azt hiszik, hogy a háboru kitörése nyuga- 
ton, valamint keleten is csak a jövö nyárig lett 

elhalasztva, s e szerint intézkednek. Károly fejede- 
lem szentesíté azon törvényt, mely 1868 ra 10,000 
ujoncz kiállitását rendeli el a hadsereg számára. 
Kreneki, porosz táborkari ezredes szorgalmasan 
látogatja a csapatokat, laktanyákat s a fegyver- 
gyárakat. A „Romanul" gyüjtést rendez, aláirás 

rint. 

tján, a nemzeti fegyvervásárlásra. A párisi Godillot 

házzal 20,000 darab hadi röppentyü szállitására 
kötöttek szerződést. Mehedintziano a kormány ré- 

szére Amerikában 15,000 Peabody féle fegyvert 
rendelt meg, melyek mint amerikai tulajdon, egy 
amerikai hajón vitetnének át a Dardanellákon, ne 
hogy török részről elkoboztassanak. Poroszország- 

ban 100,000 oka lőport, ágyutalpakat s más hadi- 
anyagot rendeltek meg. Szicziliából kén-, Angliából 

pedig salétrom szállitmány van útban, s a kormány 

újon épitett lőpormalmában e szerint már legköze- 
lebb megkezdik a munkát. 

–- A,JászKunság ban olvassuk : 
Hrabovszky Zsigmond okt. 10.én ismét meg- 
jelent Félegyházán az ő népei közt, s barátja Ju- 

hász Sándor házához szállt most is. Három beszé- 
det tartott választóihoz, kik azonban most az egy- 

szer kevesen jelentek meg. Mint biztosan értesül- 
tünk, beszédei hasonlók a régiekhez. Ha hasonlók, 

akkor izgatók és ámitók azok, mert e két – nem 
minden emberhez illő - fegyverrel gyözött ő már 

két izben, elámitván a jóhiszemü tudatlan népet, 

mely mint tudjuk, inkább hisz a mézes szavu 

ámitónak, mint az igazság emberének. – A bor 

folyt, mint a patak, (persze ez igy dukál) még az 

utczai gyerkőczök is részegen henteregtek (nagyon 

épületes dolgok) a ház előtt, éltetvén ez embert. 

— A m. kir. közgazdasági minisz- 
terium felhivja mindazokat, kik selyemtermelés- 
sel foglalkoznak, s a kik részint e szakban maga- 

gasabb képzettségöknél, részint pedig ügyszerete- 
tüknél fogva a kormányt ez irányban istápolni 

óhajtják, hogy a fennebbi czélból folyó évi novem- 

ber hó 20.-kán délelőtt 10 órakor a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi magyar királyi minisz- 
terium kebelében tartandó értekezletre megjelenni 

sziveskedjenek. - 

- Az osztrák magyar monarchia bor- 

termeléséről és fogyasztásáról egy e hapokban meg- 
jelent borászati szakmunkából következő főbb ada- 
tokat emeljük ki. Az évenkint termelt bor mennyi- 
sége 30 millió akó, ebből egészben alig vitetik ki 

egy fél millió akó, minek nagyobb része tengeren 

szállittatik ki, A termelt bor értéke 130 millió frt, 
e szerint a lakosság évenkint 125 millió frt értékü 

bort iszik meg. 
- A nazarenusok sektája, melynek val- 

lása , tiltja,4 hogy katona legyen és adót is csak 

„kényszerüségbölt fizet, mindig több gondot lát- 

szik okozni akarni. Ujabban a békés-bánáti ref. 

egyházkerület határozta el, hogy miután a nazare- 

nusok nem akarják, tehát nem fognak eröltetni, 

hogy gyermekeiket keresztségre vigyék; közössé 

gük az egyházzal megszüntnek tekintetik. 

- Az aradi vértanuk emlékszobrára bár 

lassan, de folyton gyülnek az adakozások. Az 

utolsó kimutatás szerint e czélra 29,551 frt és 3 

arany gyült be. 
—– A pár nap előtt véget ért szép ősznek 

ritka termékét mutatta fel egy györ-szigeti kert- 

tulajdonos : másodszori érésü körtvét, s pedig 
nem egy, vagy két példány, hanem egy fa egészen 

megrakva van velök; izük teljesen jó, csaknem oly 

zamatosak, mint az első érés. A legidősb emberek 
nem emlékeznek ott ily esetre. 

— Ösvilági mammutcsontvázakra 
akadtak Jász Apátiban egy kutásás alkalmával. Jó 
lenne e maradványokat a nemzeti muzeumnak fel 

küldeni. 
— Kivonat a Kolozsvár sz. kir. városá 

Dan 1868 ki szept. 18 kán megújult keleli marha- 
vész következményeiről, azon évi október hó 31 ki 
estéig bezárólag: Járványos 25 udvaron s 2 mező- 

részen megbetegült 137 darab. Ezekből meggyó. 

gyult 34 drb, elhullott 84 darab, lebunkóztatott 3, 

van beteg 16. A járványlepte marhalétszámból van 
még gyanus 47. A veszteglési időt kiállott gyanu- 
sokból fölmentetett 5 db. Kolozsvártt, október 31. 

1868. Filep Samu, id. polgármester. 

Nemzeti szinház. 
Október 30 kán. „Ernani.4 Tannerdé (El 

vira), Tanner (Don Carlos), Dalfi (Ernani) és Odri 
(Don Roy) mindnégyen dicséretesen megfelelte 

feladatuknak. Igy a karok is. 
Okt. 31 kén: ,Két anyós egy helyett.4 

Vigjáték 1 felv., irta Don Mannel Juan, D., fordi- 

idény kellemes ujdonságai közé tartozik, mely 

egész folyama alatt derült kedélyben tartotta a kö- 
zönséget. Meséje az anyósok nevetségre méltó 
ferdeségein alapszik, melyek a burleegue comicumig 

emelve vannak közönség elé tárva. Mélyebb erköl. 
csi alapot nem kereshetünk ugyan benne, azonban 

Műsorozat: Nov. 2 ká ha 

nBengali helytartó.4 4.dikén: „Fösvén 

„Norma.4 6 kán: ,Medicis Mária, Tiké 
jobb az egyenes út és ,Mekkai basa, 
rett, itt először, bérlet szünet. 8-kán: 

pecz. Előkészülnek többek közt : , bán 
és „Dinorahé operákra, — ,„Gerolsteini nagyhgre,4 
„Szép Heléna,4 nSzerelmes kántor operettekre. 

emlékeket, az első császárszág korából." 

lesz; de ha ujabb nagyravágyó 

maknál befolyásá 

totta Vezéri Ödön. E kis vigjáték is az új szin 

már elevenségénél fogva is repertoir darab marad 
A jászó személyek, kivétel nélkül, gondot forditot 

kormányi manifestumot 

Mint a „Timesá-nak Madridból 27 
Franczia, Angolország s több más 
ságos viszonyba léptek az ideiglenes kor 
franczia közlés rokonszenves; az angol közlés ; 
ben hideg s tartozkodó. apdadö hut 

Lissabonból 24-kén hiteles kutfőből állitják,, 
hogy Ferdinánd portugali király sohasem kináltatott 
meg a spanyol koronával, s hogy ő el van tökélve, 
azt mindenesetre visszautasitni. 

Páris, oct. 29.: A ,„Moniteur" jelenti, hogy a 

Bukurestben székelő bolgár comité folytatja cselszö- 
vényeit, melyek kifejlődését a hatalmaknak éber 

gyelemmel kell kisérniök. A török kormány el van 
határozva, minden kisérletet szigornan megal 
lyozni, be elkora 

A ,„Journ. de St.-Petersb,4 ezen czim 
„Háboru vagy béke?4 egy czikket közöl, melyben 

kimutattatik az európai béke föntartásának en 
ge, a hadkészületek daczára. E lap többek közt ez 

mondja: „Ha a győzelmes Francziaország a Rajnán 

átkelne, s a poseni nagyherczegségben vagy L ng; 
országban mozgalmat idézne elő, az orosz sereg 

egész komolysággal őrködnék a rend s nyugalom 
fenntartása fölött; azonban ugyanekkor az . 
nemzeti mozgalom ismét fölébresztené a hasonn 

Mint St.-Pétervárról 23-ról jelentik, a pápa az 
ottani synodusnak megküldé azon körlevelet, melyet 

a görög-orosz püszpökökhöz intézett. A synodus 
laszt készit elő. b 

Páris, oct. 29. A ,„Mem. dipl.4 Do 

herezegnek egy iratát közli, melyben a hatal 

runk intézményeit a mult időkével ki 7 t 

mennyiben a cortesre fogom bizni, hogy az - 
mányt dolgozza ki. é l 

Páris, oct. 29. A „Moniteur —szemléjében a 

austriai hadsereg felett folyt bir. tanácsi vitákró 
szólva —ezeket mondja: A hadseregnek 800,000 
nyi magassága nem tekinthető oly nagynak, h 
Ausztria népességével és annak európ 

austriai bir. tanácsban bekövetkezendő 
vitáknak csupán csak technikai jellemet 
nek; — a mennyiben e viták mindent mell 
mi képes lenne nyugtalanitani a közv 
jövőben a békének és nyugalomnak 

által fog megállapittatni, melyben 
leg van. 

A ,„Constitutionnel constatiroz: 

lelkesedést, melyet a mozgó nemzetőrségn 
tása a nyugati departementokban idézett elő. Ez e 
oly intézmény, mely Francziaország szü séglet 
érzelmeinek egyképen megfelel. Ezt t a 
keségnek bizonyos jogosult érzetét nem le 
ni, midőn látja az ember, hogy oly sok jó 
résztvehet saját főggetlenségének s becs k vé- 
delmében, a midőn még nagyobb áldozatot lát hoz 
ni a becsületnek, mikoron ezen zászló háborm 

nem lankadt meg, sőt az a társa 
tályát hatalmasan s erélyesen m 

A „France, Nrancziaország térkéi 
tálván, czikkét igy végzi: 

„Mi semmiféle 

s ha mindenki oly 

san fölráznák azon kérdéseket, 
tia két év óta ügyekszik lecsillapit 
eziaország ki lenne mentve 
lelősségtől, mivel ez magát 
szabadnak, s katonai 
hogy a körülménye 

nak, 

Párisba 
kezett. 

k et 

nyagolná 

A ,Consti tionnel megczáf 

állitását, mintha a császárné 
Don Carlosi intans s] 

A császárnénak ni 
gának atkenee 
iránt sem tanusit elős 

s nek nép válas 

Madrid, oct. 26 

kifejti sertstányéket me 
kormány felállittatott 



tület magában egyesiti a népérzület tanulságait és Nyilttér. 
nyilvánulásait. A létesitett változások legfontosabbi- 

ka a vallás-szabadság behozatala. - A manifestum 

az összes sajtó-termények szabadságát proelamálja, 

mint a mely nélkül a forradalom vivmányai illuso- 

riusok és üres semmiségek lennének. A manifestum 

biztosit, hogy a gyarmatok is részesülendnek a for- 

Tradalom által kivivott előnyökben; végezetül a bi
za- 

lom iránti óhajtásb fejezi ki, és kijelenti, hogy a 

kormány a cortesgyülés előtt számot fog adni eljá- 

rásáról. 

46-dik számaiban kiadott nyilttéri 
véd Kedves Tamás úr elleni sé 

ezennel visszahuzom. Gy.-Sz. Mik 

hatósággal szemben vállal felelősséget 

A mai napon történt kölcsönös kiegyezés kö- 
vetkeztében, az 1867-dik évi ,Korunk" 29 dik 
és 33-dik, ugy az „Unio" 1867-dík évi 20-ik és 

nyitó kitétéleket - mint tévedésen alapultakat — 

Császár József. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

s60 
*) Mai napon történt kiegyezés következtében, 

az „Unio" 1867-ki 14-dik, 36-dik és az 1868 diki 
4-dik számaiban kiadott czikkeimben Császár József 
úr elleni sértő és lealacsonyitó kitételeket — mint 
tévedésen alapultakat — ezennel visszavonom. Gy.- 
Szent.Miklóson, okt. 26-kán, 1868. 

Kedves Tamás. 

5"/, Nemz 

eczikkeimben ügy- 1860. Köl 
rtő vagy lealacso- 

lós, okt. 26. 1868. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 
November 2-n: 50/, Metalignes 100 frt 58.— 

eti kölcsön 100 frt 63.10. Kamat 59., 
csön 86 90. Bankrészvény 808. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 213.10. London 10 ft st. 
100 frt 237/, kr 115.60. Ezüst 113.85. Cs. királyi 
arany 5.501. 

Erdélyi földteh. kötv. oct. 29 kén 70. 50. 

Tulajd. és a szerk. felelős szerkesztő: Sándor József. 

NVIEV HIVATALOS steim Jámosmál Kolozsvártt megjelemt 

Gyakorlati találmányok! 
A hires Pompadour aszszony XV. Lajos udvaránál, oly szert 

és Hapnható: 

, 

Eredeti Pompadour-pép. birt, mely a világ előtt titokban maradt, s a melylyel ő mag 
nalk fiatalsági lá. ,t. i. üde szépséget, sima bőrt tudott még előhaladt korában is biztositni. Ezen vény 
(Recept) később egy magas rangú nemes család birtokába jutott, a melynek gyönyörü szépsége még ma is 
átalános csodálás tárgya. Rix doatornak sikerűlt ezen mostanig a legnagyobb titokban tartott vényt elsajá- 
itani, hogy azt az egész világnalk h kra bocsá. Ezen felülmúlhatlan arczpép sikere den vára- 

M7ozást meghaladt, a miről számos bizonyitvány áll megtekinthetés végett mindenki rendelk re. - Egyet- 
n szer minden arcz-kiütések, szeplő, májfoltok sat. gyors elenyésztetésére. - E kitünő pépből egy tégely 

(171) ára utasitással együtt 1 frt 50 kr. % (8-12) 

Legnagyobb megtakaritás minden háztartás, ipa-Tkk- Általános párisi tapasz, a melylyel nemcsak 
o0s és gazdálkra nézve. Az egészen új szerkezetü, an-űveget, porczellánt, követ, tajtékot, fát sat. gyorsan 

gol szabad köszörü gépekkel (használható minden vá- ugy összer thatni, hogy elválhatlan lesz, hanem 
gó-eszközre, még üveg vágásra is) nehány másodpercz különböző nemüeket is, pl. fát fémmel, üveget por- 
álatt legnagyobb könnyüséggel tompa vágó-eszközöket: czellánnal sat, összekapcsolhatni, hogy tökélet egy 
olló, kés, kasza sat. élesre fenhetni. Ez bi. ltestté válik. Ezen, minden háztartásnál nélkülözhetlen 
minden háztartásnál a leghasznosabb és legnélkülöz- szerből egy pakk ára 10 kr. Ugyanazon ragasz fo- 
hetlenebb tárgy, s ára oly csekély hogy ezen jeles lyékony állapotban, igen szapora, üvegenként 30 kr. 

épet mindenki megszerezheti. 1 darab utasitással 80 kr. Legbiztosabb szer minden alkalmatlan rovar 
Ezüst tisztitó-golyók; kitünő szer minden ho- kiirtására egyedül a friss perzsiai rovar-pór 1 űveg 

mályos fémtárgyak ggek és vjd kéetssére me ára 15 Lr. hároniszor akkora aő kr. 

hetlen mi aramy-és czéjet v ra re Amerikai pátent-biztonsági lakatok titkos zár- 
Mindenféle óracszabályzó, pe adot map- be ellen Teádletes Déntosot 1 darab ára két 

őra iránytűvel; mindenkinele legjobban ajánlható, mi-ga 7 Ífrt. kisebb alakuak 45 és 60 kr. 
ó bizt írával, minden mechanikai 

eg aeaor rzéot ór etvé svgk 25 kr. - Vilanyos fogkefék, melyek által fogpép vagy 
gus Mosó-por. Ezen por használata által idő, mun- más szer nmélkül (csak tiszta vizzel) a fogakat tisztára, 

ka és pénz takarittatik meg; emellett legnagyobb előny fehérre, bűztelenre moshatni s egészségesen elart- 
még, hogy a fehérnemü jobban megkiméltetik, mint hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára 
más készleteknél. 1 fontos csomag ára 28 kr. csal 60 krra tétetett. 

Amerikai pantentirozott biztonsági-lakatok, Tz- Levél-pecsétjegyek, melynek kényelmességük, ol- 
kitünő szerkezet, biztos minden betörés ellen. csáságuk s biztos zárképességük végett az ostya és spa- 7 k g 
1 darab kisebb-féle 80, 40, 50 kr. yolviasz elébe teendők, a legfinomabb minőségben, tet- 

nagy-fa é T00 kr. 1 r szrsesermő sgte m eeny oyzomza 500 
„nagy-féle 2 cscsal 1 frt 10 kr. arab ára 1 frt r. arab 2 frt. 

utazó-táskára 25, 40, 50 kr. g vValódi angol tolikések, 1 két élü darab 20, 
Hasznosak a nadrágvédők, melyek rosz idő- 80, 40 kr. három elti 50, 60 Kkr; legfinomabb nemű 

ben a abb dgyó 20 kr. 3 éllel: 60, 70, 90 kr. ,1 frt.. négy éllel. 80 kr., 1 
gol ollók legjobb aczélból; Ért. 1 frt 20 kr. 

- szabdsatk, legyinomabb 2ő, éő, 15.r. mae vVarázs festészet. Egy percz alatt a legnagyobb 
1 dr, hurok-olló, legfinomabb . 20. 30 kr. körnnysé, - , 

a önnyüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: u. m. 
4 dr. olló-láncz..... 10 kr. é 

H csoportokat, füzéreket, bekrétákat, állatokat sat. min- 
Nagy előnyt nyujtanak az új gép irónok (plaj- a - 

en tárgyra, pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, por- 
bász); nélkülözővé teszik az alkalmatlan hegyezést s a- a s 
hegy ellörése is Diztosítva van czellánra, börre, kőre, papirra áttenni. Ezek külön- 
7 - féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö- 

scn iparosoknak ajánltathatnak. Ezen áttehető képek 
darabjának ára: 2. 3, 4, ő, 8, 10 kr: 1 üveg átvivő 
máz ár0 20 kr, melylyel 500 át közöthetni. 

muk-Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 
egér, patkány, hőrcsök és vakond kiirtására. Az áru- 

azonnal és tartósan megszünik az új berlini fogcsep- és ezesok mellett történik. 1 nagy pléhszelencze ára 

ek használatára. A jótállás annyira biztos, hogy J7 nak frinen tartása , 
mem h ál tében a pénz vi. datik. Bk- ajnak frisen tartására, szürke vagy vilá- 

E szernek nem szabad egy házban is gos hajnak setétre festésére, legjobb a dióolaj; min- 
hiányoznia. 1 üveg utasitássál együtt 8ő kr. den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 
ms- ienő lábbeli fénymáz Á kkal it ne je i a 4. hogy hemti voz 
hogy a bört tartóssá tegye. 1 font 30 kr. ris, szer szűrt dió-olaj raktárt tartok. Egy cis 

mis A legujabb ligroine-zseb-tűziszer, e ben a üveg 26, nagy őő kr. 
leggyakortlattasb, még nem pipások számára is aján Ez Gyökeres szer a tyúkszemnek legfeljebb 8 nap 
landó közönséges tűziszer csinos kis alakjában, össze alatt nyoni méllkül leii Ez vjonnan feltatált 
van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá szer felülmulja mind az eddigieket s igy Kkezesség 
égö anyagoi vesz magába, ugy hogy az annyiszor elő- mellett árultatik. Egy skatulya ára utasitással 40 kr. 
orduló mind Ikal 1 1 világosság van Cs. kir. szab. Saponin-zsir-égény, nekány óra 
kéznél; a lenyomott ár csak gyors elterjesztésre van alati kiirt bármi nemű foltot, akár miféle kelméből 
zámitva 1 darab 30 kr. 'y sttel erőyész hej pt Kkivétel nélkül. Ez uj termény hatásával felülmúl min- 

Persa hajfestő szer, mely által sz írke haj pil- den eddigi gyárt t, mivel a legk bb szint sem 

lanat alatt, tetszés szerint setétre vagy feketére fest lonja meg, azonnal szárad a maga után bűzt nem 
hető s egy uttal ter tes frisseséget nyer. Nő ve hagy, kéztyük takaritására is különösen ajánlható 1 
böl van készitve s egészen ártatlan, 7 skat ra üveg utasitással 40 kr. 

asitással: 3 frt. Valódi transparent-glycerin-szappan a legfino- 
m Folyékony enyv. Nélkülözhetlen minden ház- mabb illatokkal: 1 középnagy darab ára 15-230 kr. 
tartásban, mivel a legkülönbözőbb, minden háztartás nagy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenőcs 
ban előforduló javitásokat kég tehet örmosztőt 30 kr.; 1 darab valódi taréjzsir - fixateur 30 kr.; 

en enyv évékig eláll, s tó. Egy valamint mindenféle bel- és külföldi illatszerek és pi- 
nagy üveg ára 25 kr. pere asztali czikkek a legnagyobb választékban. 

Legujabb rozsdapor, kezesség mellett. Minden mate Legsikeresb szer a fogak tisztán- és egészsége 
ozsda-pecsét eltávolitására vászonból, selyemből 3 sen tartására vagy a kellemetlen száj-büűz elüzésére, 
egyéb kelméleből, valamint aczél- és vastárgyakról. 1 az ismert Anatherin-szájviz, melyből egy palaczk ára 
akk ára 38 kr. csal 40 kr. 

Legjobb borotva-pép. Ezen pép által megki- Tu Növény-szőrvesztő szer. Mily gyakran szen- 
méltetik a borotva köszörütése, 1 skatulya ára 25 kr. vednele hölgyek szőr által arczukon, vagy karjaikon 

- A lábnak megnedvesedéstől való megóvása, hátrányt; a bajon most segitve van; az új szörvesztő 
mindenkinele ajánlható, mivel az egészség fenntartá: szer élkül s mind. ílyes hatás nélkül a' 
sára szolgál. A Metzgerféle kitümö bőr-appretura al- bőrre, ő percz alatt elpusztitja a szört és egyedüli 
haertet rén a mely a bőrt jágygyá ate probált szer a maga nemében, mely az orvosi egye- 
teszi, ugy hogy a lábbelinek vizben bb ideig tem által meg van vízsgálva 1 skatulya ára 1 frt. 
tartó használata után sem érezhető nedvesség, a czél- Minden láthatóvá lesz az új zsebbeli-mikros- 

nak, fegnagyobb mértékben meg lesz felelve, 1 üveg kopokc által, darab számra 40, 60, 80 kr. 
a ő A jeles szobatalaj- fény-pép (kaucsukkal) mely 

Angol bőr-máz, melytől bármiféle bőrnem pu- a talajnal legszebb fényt ad, s tartósságban más ha- 
éa ot s egevezl tükörmázt nyer, 1 kis üveg ára sonló czikket felülmúl, skatulyánként, mely 1 szobára 

,nagy elég, 2 frt. 
Regulator-tollak, minden kézhez és papirhoz T- Bűztelen vizellenes-ágylepedők, használandók 

H 
H 

1 darab csontba foglalva 15 kr. 
1 dr. tolltartóba foglalva késsel 90 kr. 
1 kupak töltve, 8 hóra elég, 10 kr. 
[ dr. Union-radir-gummi, irón és tenta ellen ő kr. 

a Mindenféle fogfájás 

kalmazhatók, ugy hogy azon egy tollal a legfino- 
mabb kaligráfiai és a vegerötő ondsekn ki vn 
vénni 12 ár. 25 kr. 

Müller-féle bútor-politur, mely általános elis- 
rerésben részesül, üveg számra kapható 60 kron. Ez- 

zel minden régi butor-darab vagy más fatárgy a deg- 
nagyobb könnyüséggel a legszebben kicsiszolható. Egy 

gyermekek, betegel és gyermekágyasoknál az átvize- 
sedés meggátlására, darab számra 90 kr. 1 frt 20, 
1 frt 80, 1 frt 70 kr. 
CS Legpróbáltabb szeraa csotánok végképeni el- 
pusztitására 1 skatulya ára 25 kr. Egészen friss ro- 
var-por, mely minden rovart elpusztit, 1 üveg 20 kr. 
nagy üveg 30 kr. Valódi Hartmann-féle poloska- 

eg. erán egy egész butor- készletre. tinktura. Ennek használatánál- nemcsak a rovar pusz- 
Általános tisztitó-por, melylyel minden fém, tul végképen el, hanem Kkésőbbi újra megjelenése is 

arany, ezüst. bronz, nukfong, aczél és réz sat. tisztá- meggátoltatik, tehát e szer a maga nemében egyetlen. a takaritható s kifényesithető. 1 skatulya ára 20 kr.[1 üveg ára 30 kr. 
CS Figyelmeztetés. Miután a fennebbi czikkelk hamisittatnak 

hogy azok valódi állapotban egyedül az alólirt raktárban kaphatók. 

kiváno fgvelmeztetni. is, arra figy 

Kolozsvári nagy naptár 
az IsGD-dik közömséges évre. 

Szerkesztette Léczfalvi EE. László. 
A m. k felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábla, m. k. 

itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

Rolti ára se Mr. 

E maptár tartalmma: 
T. Szoros értelemben vett naptár rész: Katholikus, 

protestáns, görög-orosz és izraelita naptár, gazdasági jegyzetekkel, megje- 
lőlve a nap- és holdváltozások is. 

II. Szépirodalom, törtémet és társas élet, mely rovat 
tirtalmazand: 1) Tököly Imre, regény és történelmi korrajzból mutatvány (1. 
összeesküvés. 2. Békelakoma. 3. Tököly s a követek.) Léczfalvi B. Lászlótól. 
2) Harczra magyar, Petőfinek egy még egészen ösmeretlen költeménye. 3) 
Dow hegedüje, Görling után. 4) Bem tábornok emlékirata. 5) Piski csata. 
Szász Gerőtől. 6) Zrinyi IHona végnapjai. Varga L-tól. 7) Egy lakadalom 
a mezőségen. Z. Nemes Alberttöl. 8) Caravaggio és a hamis kártyás. 9) 
A 69-es szám kronikája. Léczfalvi Lászlótól. 10) Morlák nép babonái, irta 

tatás, 1. Rendes honvéd gyalogság, 2. Tartalék gyalogság, 3. Rendes lovasság, 
4. Honvéd tüzérség.) Közli Lőrinczi József. 12) Bolyai Bolyai Farkas, élet- 
rajz. L. Bodor Lászlótól. 13) Hol van Románia ? Br-tól. 14) Haldoklók és 
halottak, miveletlen népek között, etnographiai adatok, Szász Domokostól. 

HHN. Tudomány: 1) Nehány szó az emberről ujszülött és cse- 

Iezsőtöl. 3) A foszforról, (több jeles vegyész után.) Dr. Székely Elektől, 
4 A fémképészetről. Br.-tól. 

és azok használati módja.) Székely Elektöl. 3. A burgonya termelésről. Füh- 

től. 5. A gyümölcsfákról. (1. A fák betegségei. 2. A fák terméketlensége. 3. 

kert földének locsoláson kivül kiszáradás elleni oltalma. 
V. Earomtenyésztés és baromorvostam. 1. Nehány szó 

a marhák hizlalásáról. 2. A marhák betegségeinek különböző nemeiről. (I. 
marhák betegségei. 2. juhok betegségei. 3. disznók betegségei. 

VI. Vegyes rész. 1. A ruggyanta. (Cautschuk.) Butyka Dezső 
közleménye. 2. A varrógépekről. Mádai Jánostól. 3. A czémentről. 4. Jlég- 
pinczékről. 

VII. Masznos jegyzetek. 1. A gazdaság köréből. 2. Háztar- 
tás köréből. 3. Házi tanácsadó. 4. A konyhászat köréből. 

VUII. A királyhágón inmemi vásárok jegyzéke (melyre 
a legnagyobb gondot forditottunk, hogy teljes és hibátlan legyen) kolozsvári 

postarend, bélyeg- és kamattáblák sat. 

TX. A legujabb tiszti névtár. 
X. Kolozsvári kalauz. 
XI. HMirdetések. 

MÖZHHASZNHUJ 

Erdélyi képes naptár 
ETsGID-di évre. : 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 
Ara 26 kr. 

Riadó-. 

T. Gy. 11) Az erdélyi magyar hadsereg létszáma és elhelyezése, (kimu- 

csemő korában. Dr. Incze Miklóstól. 2) Az emberi eledelekről. Butyka 

NV. Mezó és kerti gazdaság. 1) Nehány szó a váltógaz- 
daság és tagositásról. Szabó Simontól. 2) A szántóföldekről. (1. Nehány 
szó a trágyázásról. 2. A merő állati és növényi trágyaanyagokkal való bánás 

rer N-tól. 4. Valami csekélység a gyümölcstenyésztésről. Veress Ferencz- 

A fa állat ellenségei. Galgóczi K. 6. A konyhakert. M...y Zs. után. 7. A 

m 
HIadó ház 
A ha Kolozsvártt a nagy piaczon 163 

szám alatt, értekezhetni hidutcza 306 
sz. háznál Cziriák Jánossal. 

(375) (2) 
ELOLEGES HIRDETES! 
MUTTEVANN G. 

jelenleg N.-Váradon fekvő, 18 kitünő 
lovarnőből, 26 lovarból, Párisból érke- 
zett jeles ballettánczosokból és gym- 
nastikusokból, ugy 40 db. lóból, közü- 
lök 16 a legkitűnőbben idomitott teli- 
vér, és egy betanitott óriás elefántból 

álló nagyszerü 

lovar-társulata, 
városunkon át Odessa felé utazván, 

jövő hó kezdetével 12 fényes 
előadást rendezend s ajánlja magát a 
t. ez. közönség és cs. k. őrség becses 

figyelmébe. 
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(289) (S 

Demjén László 
bel- és kül-irodalmi könyv- mű- hang- 

jegy kereskedése és zongora-tára 

Kolozsvártt és 
Bécsben Verláng. Kártnerstrasse 48. 
a t. cz. közönség szives figyelmébe és 
pártfogásába ajánltatik. 

Költemények az 1848-49-ki magyar szabadságharcz 
idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 

Szabadság lantja. 
Árjegyzék minden a raktárban levő czikkekről ingyen adatik. 

Egyúttal figyelmeztetem a t. vidéki lakókat bizományi-osztályomra, mely maga nemében egyetlen 
dzlet, mért minden, a tegcsekélyebb úgy, mint a legnagyobb megrendelés bármely üzletágba vágjon, gyor- san és jutányosan teljesitttetik. tehát számos megrendelésre ajántható. 

FRIEDMANN A. első auszt. bizományi űzlete Bécsben , 

Pratersti e Nro. 26 sz. 

Költemények az 1848-49-i függetlenségi harcz idejéből. 
Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Ugyan csak steim Jámosmnál kapható: 
BOCSOR ISTVAN 

Magyarország törtémelme 

(290) New-Yorki */u (4) 
Wheler dt Wilson és Howe Manníg. társak 
amerikai VARRÓGIPEN 

ügynöksége 
Temtseh J. E-nél 

Segesvártt 
eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

mellett. 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 

műult jel ségéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

szállittatnak helyre a raktár által 
TEUTSCHE J. B-nél Segesvártt. 

67-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wrheler és WVilson 

kitüntetés tényleges tannságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

Különös tekintettel a jogfejlésre. 
VI-dik füzet 1848-ig. Ára 1 frt 50 kr. 

mu- Az eddig megjelent 6 füzetnek ára 7 frt 50 kr. 
Dr. WENCZEL 

Magyar magánjog. Ára 4 í. 
Az ESGS-dilii 

oerszággyűlési törvényezikkel 
1-XXVI. Zsebkiadás. Ára 60 kr. 

Az 1865-658-dik évi 

országgyülési törvényézikelk 
8-adrét kiadás. 1865-67. I-XVIII. 1868. I-XXVI. Ára 84 kr. 

A választások előtt 
,Emeljük politikánkat az események szinvonalára" Kossuth. 

Ára 2 frt 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 
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